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Abia se avântase țărâna deasupra lui Ferechide, Mâr- 
zescu, Al. Constantinescu că, pe neașteptate, pământul îș 
coaja, să primească crapă pe cel care—un sfert de veac -- 
a ținut în mână politica țării, pe Ion I. C. Brătianu.

Pentru Partidul Liberal, dispariția e — sigur — catas
trofală ; e începutul sfârșitului; căci oricine îi 'va urma 
la șefie — cel puțin pentru o viață de om — chiar de nu 
s’ar chemă Vintilă Brătianu sau — mai ales—I. G. Duca, 
se va sbate, mărunt și neputințe, în umbra compactă pe 
care — de dincolo de moarte — o va proiecta temutul șef 
defunct. Apoi, nimeni — oricum ,s’ar numi—nu va mai 
putea păstra partidului liberal prestigiul izvorât din dis
ciplină, unica forță pe care o opuneau liberalii, opoziției. 
Noul șef va trebui întâi să consolideze sie-și locul, să im
pute partidului liberal și — nuumai după acea — să poată 
impune adversarilor politici.

Pentru țară, săvârșirea din viață a lui Ion I. C. Bră
tianu, însemnează o dată istorică. Oricât ne-ar lipsi, nouă: 
contemporanilor, perspectiva, ne putem da seama că isto
ria va fixă la loc de merit, figura dispărutului. Marile 
acte politice săvârșite în timpul vieței sale, sunt verigi 
din lanțul istoriei naționale; la realizarea lor, Ion I. C. 
Brătianu a contribuit cât a contribuit -Ludovic XIV la stră
lucirea curții lui, dar nu cât a pus Napoleon 1 în victoria 
luptelor sale.

Pentru popor, pierderea e iremediabilă în sensul că, 
nimeni nul va putea reîncarna vreodată^; omul politic, 
în concepțiile căruia, țara, trăia ca o abstracție, complect 
despărțită de popor. Ionel Brătianu a fost proprietarul care 
și-a iubit moșia dar a disprețuit pe muncitori. S-ar părea 
un non-sens și totuâi. Țara îi da — lui, partidului, familiei 
— atâtea satisfacții; poporul, viața lui, năzuințele și sbu 
ciumul lui, gvniul lui, nu l-au interesat și nu i-au oprit— 
nicicând - pa ii sau bătăile inimei, Fost-a, cu sau fără voie, 
ecoul prelunglr. și multiplicat al sinistrei formule: Ardea
lul fără ardeieui ? Cine știe ? 1 Corolarul, însă e neîndoelnic.

Poporul nu --a iubit și numele lui nu va încălzi după 
moarte, ca al ui Cuza, Cogălniceanu, Nicu Filipescu. Ba, 
mai mult, dm pricină că în matca apelor, democratice până 
în pragul m< r antului, s’a ridicat permanent stăvilar, po
porul îl țiue irsposabil. Acum stăvilarul nu mai e.

VIGĂ GEORGESGU

De oareee yanele supe
rioare biserircș i, au început 
să dea în jvit< ■ ată pe unii 
preoți pentru pretinse aba
teri, care se zice că ar atinge 
prestigiul bisericii, al preo
tului și al rasei ce poartă. 
Și fiindcă observăm că re
clam ațiile și anchetele vin 
din partea primarilor sau a 
jeandarmilor, cari înpinși de 
pdliticiani, caută să pone
grească tocmai pe cei mai 
buni pr., ~>ți, dar cari ar fi 
având în politică alte păreri 
de cât cele ale partidului li
beral, ziarul nostru se în
sărcinează să arate pe toți 

preoții, cari în adevăr se abat 
dela datorie, și cari fac fapte 
ce nu cadrează cu biserica 
și cu rasa preoțească. Aceasta, 
o facem, cu speranța, ca mai 
marii bisericii, să ia măsuri 
de îndreptare, acolo unde în 
adevăr trebuesc luate. \ V’om 
publica pe toți carijn alegeri 
s'au transformat în agenți 
electorali amenințând pe oa
meni că le vor refuza ser
viciile religioase, dacă nu 
vor vota cum le ziceau ei. 
Acei cari au primit rolul 
umilitor, a merge ea turma, 
duși de jandarmi, în fru de 
cu fanfare și lăutari, pitr- 
tând semne pe piept pentru 
anume partide, si pârând a- 
gențiilor politici, pe enoriași 

săi, cari ereau bănuiți că vor 
vota contra liberalilor.

V'om arăta sipe aceia cari 
nu îngrijesc de biserică și 
nu sunt slujitori ai altarului, 
de cât cu fățăricie, în fața 
altarului, iar în afară de 
altar sunt mai spurcați ca 
cel mai necredincios păgân.

V'om arăta că organele su
perioare bisericești,pe aceștia 
nu-i vede, sau îi ocrotește.

Pentru acest număr cite2 
un caz :

In comuna Cermegești, sa
tul Bărbărigeni erea o jbise- 
rică de lemn, lucrată forte 
frumos, și un inspector al 
monumentelor istorice, o vă
zuse și spusese că face parte 
din acele monumente rari, 
dând seama preotulai să în
grijească să nu se strice.

Rezultatul este că azi, toate 
bolțile și piesele cele mai fru
moase, servesc de acoperiș 
pe cotețele din curtea preo
tului.

Preotul este acela care la 
alegerile comunale, prezidate 
de el in comuna Armăsești, 
a fost prins de Gh.Zamfirescu 
hi alții, introducând în urnă, 
buletinul ce avea pe mâneca 
giubelei.

Iot acesta, obișnuește ca 
darurile ce se aduc la bise
rică, — și cari sunt foarte nu
meroase —, în loc să le îm- 
partăcusăracii,îngrașeporcii 
cu ele și prescurile le mă
nâncă iapa sfinției sale. Fap
tul acesta i s’a strigat chiar 
la o conferință a preoților.

Cred că fapte deacesteatre- 
buesc pedepsite, fiindcă scad 
prestigiul preotului și predi
cile nu mai au valoare, iar nu 
opiniile politice cinstit expri
mate. Vom spune tot ce știm, 
nu pentru cititori cari cu
nosc mai bine ca noi ce se 
petrece la sate, ci pentru or
ganele superioare ca să știe 
unde trebue îndreptare.

A. D. LIVEZEANV

D-nii ofițeri cari au locuințo 
în câmpul regimentului sunt 
lăsați în întuneric și noroi 1 
întrebăm po d-l primar al 
orașului, do co nu doschido 
strada spro acosto locuințe ? 
Do co refuză să execute pla
nul aprobat? Doroșto să spu
nem noi motivul acestoi ati
tudini ?

Mînisferul <j© Infern©
D l I. Q. Duca, pe care Vâlcenii îl 
cunosc de mult — decând promi
tea tuturor orice și nu împlinea 
nimănui nimic și decând în tim
pul alegerilor, da ordine scrise 
de libertate deplină și altele ver
bale de înăbușire a oricărei pro
pagande adversară liberalilor. D-l 
I. O. Duca, fost gazetar și pre
ședinte al sindicatului ziariștilor 
prietin și protector al scriitorilor 
pentru a putea fi—la rându-i — 
protejat; D-l I. G. Duca sacro
sanctul, a trebuit să nu doarmă 
o săptămână că o gazetă i*a 
făcut portretul fără să-l flateze 

Intr'adevăr, ziarul „Cuvântul“ 
în numărul său de Duminică 20 
Noemarie 1921 publică articolul 
de mai jos, pe care-l reprodu
cem în întregime.

O facem cu conviugerea eă ne 
servim cititorii — mai ales pe cei 
din județ — cărora nu le intră 
în mâini toate ziarele,-

O facem pentru a se convinge 
și prietenii și adversarii din 
Vâlcea ai D-luî I. G. D. că 
lumea îl cunoaște bine.

In zodia EorupătorulHi
D-I Duca vrea să ne încredin

țeze că a primit senin lovitura 
sentinței în procesul Manoilescu. 
De aceea și împarte, mai mult chiar 
decât de obiceiu, mâini și zâmbete 
grațioase în toate părțile. Dar în 
dosul sticlelor dela ochelari privi
rile d-sale încep să se încrucișeze. 
Semn rău: d-l Duca e într’o se
rioasă încurcătură.

D-l Duca arc toate motivele să 
fie îngrijorat. Atins de grava ma
ladie a ambiției în formă morală 
șeful său, d-l Brătianu, a intrat 
într’un declin repede, agravat încă 
și de o întunecată ereditate. Gu
vernarea actuală a partidului libe
ral nici nu mai poate fi numită 
guvernarea Brătianu. In calitate 
de viitor șef al partidului, d-l Duca 
a luat efectiv — la adăpostul șefu
lui actual — conducerea trebilor. 
D-l Duca încearcă să depună exa
men de șefie.

Merge greu. Toată guvernarea 
se resimte de lipsa de consistență 
a personalității ministrului de In
terne. E adevărat că și împrejură
rile sunt cu mult prea grave ; de 
la norocul său, d-l Duca ar fi a- 
vut dreptul să ceară o ucenicie mai 
ușoară și mai potrivită puterilor 
sale. Lichidăm doară o situație ale 
cărei jaloane au fost rău așezate
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în seara tragică de 31 Decembrie 
1925. Brătianu, în plini vigoare 
și cu un prestigiu neștirbit, — și 
încă ar fi fost insuficient. Dar d-l 
Duca ?

Unor evenimente care pretind 
fermitate în atitudine și hotărâri, 
ministrul de interne nu le poate 
oferi decât serviciile îndemânării 
sale șerpuitoare. Se cere un pumn 
viguros, fie el chiar brutal *, — d-l 
Duca întinde o mână moale, min
cinoasă și efeminată,

D-l Duca nu cunoaște adver
sari ; ci numai oameni politici cu 
interese contrarii. De aceea igno
rează bucuria creatoare a luptei 
deschise. — ca si victoria francă.

D-1 Duca nu-și înfrânge dușmanul 
îi cumpără, Conul Alecu a murit, 
trăiască Duca!

Duca corupătorul, E greu de i- 
maginat câtă corupție răspândește 
în jurul său, Mai ales printre ti
neri. Noua tinerime generoasă a 
partidului liberal e opera d Iui Duca 
recrutată cu fondurile secrete, din
tre faliții tuturor idealurilor, E sin
gura activitate în care păstrează 
linia, căci e cinic; corupe și bat
jocorește toată tinerimea e silită 
astăzi să-și renege în chip indecent 
trecutul.

Să ne mirăm? D-I Duca nu 
prețuiește valorile morale, pentru 
că ignorează resorturile activității 
constructive. Pentru el nu există 
decât o activitate: politica. Iar a- 
ceasta nu constă decâCdin. lovituri 
și sfori, cari nu cer altceva decât 
intrigă. Ați făcut bilanțul activității 
lui publice ?

Ziarist, pe vremuri, Ia „Uni
versul4* rezuma săptămânal arti
cole de politică externă din „La 
Revne des deux Mondes“ sau Ti- 
mes.

Direetor la Băncile Populare, 
prezenta rapoarte făcute de foștii 
lui colegi de școală.

Ministru de instrucție, — vă a- 
duceți aminte să fi făcut ceva ?

Ministru de domenii, autor al 
legii corpului agronomilor, cea mai 
confuză și mai inaplicabilă lege 
din câte avem, — a trebuit să ce
deze locul lui AI. Constantinescu, 
pentru că nu era în stare să re
zolve împroprietărirea. Și am pu
tea continua.

Asta îi e cariera politică. Om 
fără meserie. Care în viața Iui nu 
a creat absolut nimic.

Dar e un om corect. Corect? 
N’am știut nici odată din ce tră- 
cște. Avere nu are, Meserie pro
ductivă iarăși nu. Atunci ? Mem
bru în eâtcva consilii de adminis
trație ,* adică stipendiatul câtorva 
societăți cărora nu le prestează 
nici un serviciu. Și asta numim 
noi corectitudine ?

Iată omul care a fost hotărît de 
d-I Ion Brătianu să conducă des
tinele partidului liberal — și ale 

țării. Profilul Iui nu e desigur com
plect. Dar el se poate întregi, cu 
amintiri.

Să reîmprospătăm de pildă fapte 
petrecute la Iași ? Iată unul:

Era în vremea guvernului Mar
ghiloman. Se discută problema răs
punderilor, și punerea sub acuzație 
a ministerului Brătianu.

Atunci, cineva care trăește si 
astăzi aci în București, a primit 
vizita d-lui Duca. Venia pentru un 
serviciu cu adevărat prietenesc : el 
nu fusese pentru intrarea în râs- 
boiu; atrăsese chiar atenția lui 
Brătianu asupra primejdiei unei a- 
semenea politici.

Dacă Brătianu Far fi ascultat ! 
Der Marghiloman trebue să știe 
asta ; trebue neapărat să afle, eă 
el I. G. Duca, a fost contra răs- 
boiului. Prietenul era deci rugat 
să transmită imediat aceste lămu
riri.

Ploua. Prietenul a ținut să se 
execute, și a luat o trăsură. D-l 
Duca Fa întovărășit. Până Ia poarta 
Iui Marghiloman, în ploaie. Ce a 
urmat, nu mai interesează.

Interesează însă ce va urma. D-I 
Duca joacă astăzi pe omul tare; 
cenzurează și închide. A mai fă
cut-o. Dar vremurile se pot întoarce.

Pentru această eventualitate, țara 
morală insultată a luat osatec pe 
d-l Ducu.

Nae lonescu

Din Zătreni
La gimnaziul din Zătreni, 

s& amendează elevii cari ab
sentează dela cursurile de 
agronomie, cu câte... 50,100, 
150 lei pe ora absentată, 
după cum se prezintă cazul. 
Directorul Melinescu, este 
foarte mulțumit când aude 
că elevii absentează dela a- 
cest curs, căci are posibili
tatea de a incasa bani mulți 
de care simte mare nevoie, 
încasarea amenzii se face i- 
mediat, elevul care s’ar opune 
este trimes acasă.

Agronomie nu se face, se 
fac corvezi pentru nevoie in
ternatului, pe care le soco
tesc în comtul agronomiei. 
Barim dacă la internat ar 
locui cei cari muncesc și plă
tesc aceste impozite !

Aviz d-lui Ministru An- 
gelescuspre a generalizapro- 
cedeul, și a-l trece în lista 
celor sortiți a intensifica cul
tura poporului, după cum ne 
anunță in programul său.

*
♦ *

Tot în [zătreni se construește 
un local de școală primară, de 
către d-l H. Boicescu, proprietarul 
comunei, cu fondurile sale propriu.

Localul este aproape gata.,, este 

un palat, prevăzut cu tot confortul 
și șalele necesare [acelui învăță
mânt. Are 4 sale de clasă, o sală 
mare cu scenă, pentru [spectacole 
și conferințe; o sală de gimnas
tică ; o sală de bibliotecă; două 
sale pentru ateliere practicu, can
celarie, vestibul, etc. Țăranii sunt 
recunoscători acestui nobil donator.
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Două cuvinte la modă. Se vor
bește că va mobiliza D-l Doctor 
C. Angelescu, ministrul școalelor, 
oasta sa formată de dascăli de 
toată mâna și puși sub comanda 
șefilor de sectoare și-a tuturor 
mai marilor lor și’n urmă să ve
deți luptă, să vedeți goană pentru 
prăpădirea întunericului!

Par’că vă văd zâmbind cu ne
încredere pe toți aceia cari a-ți 
măi auzit cuvinte mari din guri 
liberale. Cine nu știe că se vor
bea mai anii trecuți că se va face 
leul — lranc și când colo s’a făcut 
mic cât purecele; că se [va îm
bogăți țara și s’au îmbogățit nu
mai cei ce fac politică liberală 
(plus amicu Geantă), că... vor pre
face țara în raiu și am ajuns să 
ne blestemăm ceasul în care ne-am 
născut în țara asta pusă sub căl
câiul liberalilor. Acum să știți că 
nu este glumă!

Domnul doctor Angelescu nu 
glumește. Începutul a [început să 
se vadă. Mai ales noi vâlcenii am 
ajuns să prețuim mult, și să ve
dem înfăptuit un front compact 
de dascăli puși sub îndrumarea 
revizorilor de clasa II, din cari 
mulți n’au ideie de materia ce 
trebue s’o știe un absolvent a 4 
clase primare și a d lor revizori 
de clasa I: Mărăcinescu și Bu- 
ricea cari îndrumează activitatea 
școlară șl extra-școlară așa cum 
au mai îndrumat-o. Iar mai pe 
sus de ei, în fața frontului, stă 
mândru prefectul Niculescu dă 
frica căruia tremură toți revizorașii 
pe cari’i dă afară din cancelarie 
cu poliția și le încuie ușa.

Cu așa șefi nu ne temem de 
întuneric.

Vom merge țanțoși, cu țoale că 
nu prea avem grăunțe dătătoare 
de putere și vom striga tare, să 
ne auză și să se cutremure: „Fugi 
întuneric din mințile fraților, lu
minați-vă minți și deschideți-vă 
ochii ca să vedeți minunea mi
nunilor :

Falimentul ofensivei liberale.
*

♦ ♦

II
Ofensivă culturală liberală, așa 

numește actualul domn ministru 
al școalelor luata ce vrea să în
ceapă pentru gonirca întunericului 
și răspândirea luminii.

Not\)c mari cu însemnat rost 

pentru țară, căci ce poate fi mai 
însemnat pentru Poporul român 
decât luminarea minților tuturor 
cetățenilor ?

Decât, ce lumină vrea actualul 
ministru să împrăștie și cari sunt 
lămpile cari vor răspândi acea 
lumină ?

Se știe că lumina mințiior se 
face prin școaiă și biserică. Lu
mina aceasta n’o poate produce 
numai localurile, pentru care a- 
runcă d-l ministru, mai ales fa- 
voriților, sume cari aproape ju
mătate intră în buzunare fără fund. 
Această lumină n’o pot îndruma 
nici d-nii revizori școlari liberali, 
cari în majoritate sunt mici la su
flet și săraci cu duhul. (Știm unul 
care nu cunoaște regulele orto
grafice, pe cari trebue să le știe 
elevii; iar altul se încurcă la o 
socoteală de cl. Iîl primară.

Această lumină o pot răspândi, 
mulțimea cea mare a dascălilor 
anonimi — în locul căror primesc 
decorații și recompense alții — 
dascăli, cari nu vor să pupe mâna 
prefectului și să-și încovoai e șira 
spinării.

Dar, după cum la răsboi nu 
pornesc soldații cu ciomege și fără 
comandanți iscusiți și după cum 
o lampă ca să poată lumina bine, 
are nevoie de petrol, de combus
tibil, tot-așa și acestor dascăli le 
trebue strictul necesar ca să poată 
munci cum trebue. Altfel în zadar 
îmulțește d-l ministru numărul 
revizorilor și inspectorilor școlari.

Luptătorii flămânzi și goi nu 
vor avea putere mai multă dacă 
acești controlori vor îndeși lovi
turile pe spinarea lor.

Domnul doctor cunoaște boala, 
însă... a prescris o rețetă greșită

I. N. D.

Nedumeriri
cHe permitem să. întrebăm :
1) Cum pot îndrumă, școalele 

unii dintre revizorii de cl. II din 
județul nostru cari nu cunosc nici 
regulele ortografice și socotelile ce 
trebue să le știe absolvenții a 4 
clase primare ?

2) De ce nu se respectă legea 
și dispozițiile luate când se recru
tează învățători pentru școlile de 
aplicației Când a luat definitivatul 
preotul Cosmescu și unde funcțio
nase ca învățător )

3) De ce la revizoraiul școlar 
și la Banca căminului corpului 
didactic funcționează atâția învă
țători plătiți de stat ca învățători, 
nu ca secretari, copiști, ca altceva ?

Vom face un pomelnic lung de 
toți cei ce primesc leafă de învă
țători fără să fie învățători și 
atunci se !>a ședea cum risipește 
statul banii contribuabililor.
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Dos. Cor?. No. 107(927 Dos. Trib.No. 1855,927 

Corpul Portăreilor Tribunalului Vâlcea 
Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 14 (patru spre zece) 
ale lunei Decembrie 1921, orele 10 
a. m. și 1 (unu) p. m. înainte, se 
va vinde prin licitație publică la lo
calitate în comunele Lungești și Fu- 
mureni jud. Vâlcea, averea mobilă 
mai jos descrisă a debitorilor V. Văr- 
zaru din corn. Lungești jud. Vâlcea, 
Ioan Teodorescu, ambii din comuna 
Fumureni jud. Vâlcea, pentru des
păgubirea creditorului Richard Gra- 
epel din orașul Craiova jud. Dolj, 
de suma de lei 73.3000 (șapte zeci 
și trei de mii trei sute) cu procent 
de 12°lapean, dela scadența cam
biilor până la achitare, plus 5000 
lei cheltueli de judecată, ce are a 
primi în baza sentinței comerciale cu 
No. 10]927 a Trib. Dolj secția 111, 
învestită cu formula executorie No. 
140/ 927, osebit taxele și timbrle exe- 
cutărei. Subsemnatul Nistor D. Cio
banu șeful Portăreilor Trib. Vâlcea.

Public spre generala cunoștință a 
d-lor amatori cari ar voi să cum
pere să se prezinte în localitațde sus 
indicate în ziua și orele sus arătate 
spre a concura, cunoscând că vân
zarea se va face numai pe bani gata 
răspunși în momentul adjudecațiunei.

Averea mobilă a debitorului V. 
Vărzaru ce urmează a se vinde în 
ziua de 14 D-brie 1927 orele 10 
a. m. in corn. Lungești jud. Vâl
cea este următoarea: 1) Una butie 
cu șase cercuri de fier, capacitate ca 
60 deca. 2) Un bădan cu 6 cercuri 
de fier, capacitate idem. 3) Un bu
toiaș! și două putini cu cercuri de 
fier, capacitate 5t—10 d.a.l. fiecare.
4) Lemnăria unei căruțe noi ne
montată, compusă din 4 roate și ce
lelalte accesorii. 5) Una mașină de 
mână pentru curățat porumb. 6) 
Două mese de brad și 4 scaune și 
7) Două scroafe mari, etate ca 2 
ani, una neagră și una albă împre- 
■unăcu 14 pureci in etate dela 1-2 luni.

Âverea mobilă a debitorului Ioan 
Teodorescu, ce urmează a se vinde 
în ziua de 14 D-brie 1927, orele 
(unu) p. m. în corn. Fumureni jud. 
Vâlcea este următoarea : In maga
zie si sub șopru: 1) Un butoi cu 
cercuri de lemn și fier, capacitate 
ca 150 dai. 2) Un boloboc cu 6 cer
curi de fier, de stejar, capacitate 130 
dai. 3) Una putină cu 5 cercuri de 
iier, capacitate ca 60 dai. 4) Una 
butie cu cercuri de fier, capacitate 
ca 6 dai. 5) Una căldare dc aramă, 
capacitate ca 1 dai. 6) Trei hârdae. 
7) Două putini cu cercuri de lemn. 
In coteț. 8) Două scroafe, una albă 
și alta neagră, în etate de un an. 
In casă: 9) Două cergi de lână în 
câte trei foi, albe cu vergi negre, 
lungi ca de 4 m. fiecare, fi o ve- 
lință in culori. 10) Un pat de lemn 
în tăblii sculptat. 11) Una velință 

de lână și una de cânepă. 12) Can
titatea de aproximativ 30—40 du
bli decalitri porumbi în boabe, văr
sat în odăi. 13) Ca 2—3 kgr. lână 
toarsă, 14) Una iapă roibă, etate 
trei' ani și 15) Patru ai și una mia 
albă. Averea mobilă a debitorului 
Tudor ludorașeu ce urmează a se 
vinde în ziua de 14 D-brie 1927, 
orele unu (1) p. m. în corn. Fumu- 
reni\dv§jud. Vâlcea este următoarea:

Sub șopru: 1) Un boloboc mare 
cu opt cercuri de fier, în capacitate 
ca 300 dai. împreună cu cantita
tea de aproximativ șapte zeci (70) 
dubli decalitri porumb în boabe văr
sat în acest vas. 2) Un acov stejar 
cu opt cercuri de fier, gol, capaci
tate ca 100 dai. 3) Una butie cu 
cercuri de lemn, capacitate ca 200 
clal. In căsoaia dela vie: 4) Patru 
boloboace legate cu cercuri de fier, 
capacitate ca 1O& dai. fiecare, de
clarate de debitor că le posedă la vie.

Șef Portărel, N. CIOBANU
Secretar, Gh. Constantinescu 

No. 15549jl927 N-bric 25

Dos. Corp. No. 401 | 927

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de zece (10) ale lunei 
D-brie 1927, dela ora 10 de .dimi
neață înainte, se va vinde prin lici
tație publică la localul unde se află 
obiectele mobile gajate din orașu R.- 
Vâlcea, jud. Vâlcea, obiecte mobile 
ale debitorului Constantin Chirican, 
fost comerciant din orașu R.-Vâlcea, 
actualmente declarat în stare de fa
liment și reprezentat prin D-l jude
cător Sendie al Trib. Vâlcea, pen
tru despăgubirea creditoarei Banca 
de Scont a României, sucursala R.- 
Vâlcea, de suma de lei 25.000 (două 
zeci și cinci de mii cinci sute) capital 
împreună ca dobinzi, plus cheltuelile 
ocazionate ce are a primi în baza 
actului de gaj, transcris de Tribu
nalul Vâlcea secția I, în registru 
special de gajuri la No. 118 țdin 

■ 30 August 1927. Noi Nistor D. 
Ciobanu Șeful Portăreilor Trib. Vâl
cea, Public spre generala cunoștință 
a d-lor amatori cari ar voi să cum
pere, să se prezinte în localitate în 
ziua și ora sus arătate spre a con
cura, cunoscând că vânzarea se va 
face numai pi bani gala răspunși 
în momentul adjudecațiunei. Averea 
mobilă gajată și care urmează a se 
vinde prin licitație publică este ur
mătoarea: 1) Două oglinzi de cris
tal cu rama albă, lung. 2 metri și 
lățimea 60 c. m. 2) Două oglinzi 
de cristal, rama albă cu bronz, lun
gimea 1,20 m, lățimea 80 c. m. 3) 
82 butelii dc vin înfundate diferite 
mărci. 4) 17 sticle a un litru cu 
mastică Hio. 5) Șeapte sticle cham- 
pagne tizana. 6) Patru sticle bene- 
dictu, 7) Trei sticle chartrenes și 8) 
Trei lăzi cu câte 50 sticle vin în
fundat marca Lichiordopol

Șef Portărel, N. CIOBANU
Secretar, Gh. Constantinescu

No. 15610 | 1927 N-brie 29

Des. Corp. No. 328,927 
Dos. Trib. No. 1400/927 

PaBIicafiE dc VflnzarB

Se aduce la cunoștința generală 
că în zina de 12 (două spre zece) 
Decembrie 1927, dela orele 10 a. m. 
înainte, se va vinde^pria licitațiune 
publică la localitate în comuna Mă
ciuca, din județul Vâlcea, averea 
mobilă mai jos descrisă a debitoru
lui I. Botoran, din comuna Măciuca, 
județul Vâlcea, pentru despăgubirea 
Creditoarei Banca Râmnicalu, din 
orașu R.-Vâlcea, de tsuma de lei 
100.000 (una sută de mii), că pro
cent comercial, calculat după scon
tul ^Băncii Naționale, augumentat 
cu 6°/0 po an, conform art. 49 din 
legea accelerări judecăților dela 26 
Octombrie 1926 data protestului și 
până la achitare, plus spese de in
stanță lei 4000 ; ce are a primi în 
basa sentinței comerciale a Tribu
nalului Vâlcea secția II cu No. 15/927 
învestită eu formula executorie cu 
No. 133/927, osebit taxele și tim
brele executărei.

Subsemnatul Nistor O. Ciobanu, 
Șeful Portăreilor Tribunalului Vâlcea. 
Public spre generală cunoștință a 
d-lor amatori cari ar dori să cum
pere iă se prezinte în localitate în 
ziua și ora sus indicate spre a con
cura; cunoscând că, vânzarea se 
va face numai pe bani gata răs
punși în momentul adjudecațiuei.i

Averea mobiiă ce urmează a se 
vinde prin licitațiune publică este 
următoarea:

1) Zece acoave goale pentru vîd, 
înfundate la ambele capete, legate 
eu gercuri de fer, doagă stejar, ca
pacitate dela 70—80 deca fiecare 
aflate în magazia dela via din dealul 
Chiliilor. 2) Cinci buți legate cu 
cercuri de fer, goale înfundate la 
embele capete pentru vin, capaci
tate dela 100 deca până 150 deca 
fiecare. 3) Un teasc pentru stors 
tescovină, de fer în bună stare. 
4) Un cazan de aiamă românesc 
cu capacul de lemn, cu două țăvi 
de aramă, putină și botă pentru fa
bricat țuică. 5) Una vacă in păr 
vânătă, coarnele potrivite, etate 5 
ani. 6) Un camion cu osii de fer, 
în bună stare de funcționare. 7) Un 
porc mare gras, în păr negru, etate 
ca 3 ani. 8) Ca două sute băni- 
cioare porumb recolta anului 1927 
în drugi aflate în patului din cnrtea 
casei.

No. 15570 
1927 Noembrie 25

Șef Portărel, N. Ciobanu
Secretar, Gh. Constantinescu

Dos. Corp. No. 552/927
Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală că 
în ziua de 19 Decembrie 1927, orele 
10 a. m. se va vinde prin licitațiune 
publică la localitate, în comuna Văleni, 
din județul Vâlcea, averea gajată mai 
jos descrisă, a debitorilor Ștefan Văleanu 
și loan I. Cotorcea, din Comuna Văleni, 
plasa Zătrcni, îudețtil Vâlcea cu domi
ciliul ales în București strada Câmpi- 
neanti No. 13—15; pentru despăgubirea 
creditoarei Societatea Anonimă dc Import 
și Export Watson & Youcll cu sediul 
în București, strada Câmpincanu No. 
13—15; de suma dc lei 205000 (două 
sute cinci mii) capital, plus procente 
convenționale dc 25*/. dela scadența de 
15 Iulie a. c. până la achitare, plus 
10.000 Ici spcsc dc executare, ce are 

a primi ín basa actului de gaj transcris 
de Tribunalul Ilfov secția de Notariat 
la No. 496 | 926.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, Șe
ful Portăreilor Tribunalului Vâlcea.

Public spre generală cunoștință a d-lor 
amatori, cari ar voi să cumpere să se 
prezinte în localitate în ziua și ora sus 
indicate spre a concura; cunoscând că 
vânzarea se va face numai pe bani gata 

‘răspunși [în momentul adjudecațiunei.
Averea gajată și care urmează a se 

vinde prin licitațiune publică este ur
mătoarea : .

1) Una moară pe postament de lemn 
cu două perechi de pietre franceze „La 
Térté“, 36 țoii cu marca liniai și roți 
de pornire. 2) Un motor pe roate de 
de 20 H. P., purtând No. 2378 Hemag 
dela Hessische Motorenfabrik Darmstadt, 
având pe camion și o transmisie inter
mediară ; 3) O pompă cu piston, mon
tată pe scândură.

No. 15560
1927 Noembrie 25

Șef Portărel, N. Ciobanu
Secretar, Gh. Constantinesou

Buget de sărăcie
Dându-ne seama că foaia aceasta 

apare — în deosebi — pentru nevoile 
țărănimei și pentru luminarea ei, în
semnăm aci câteva din cele ce tre- 
bue să știe orice cetățean. E vorba 
de bugetui statului alcătuit de visti
ernicul V. Bratianu azi prim ministru.

După ce și-a călcat cuvântul dat 
prin manifestul electoral că va re
duce impozitele, era firesc să neso
cotească și făgăduiala că nu va depăși 
cifra bugetului pe anul trecut, ba 
chiar că o va reduce, dacă va fi ajutat 
deparlamentlarealizareaeconomiilor.

In Ioc de toate acestea ministrul 
de finanțe a prezentat consiliului de 
minștiri un ante-proect de buget de 
38 miliarde.

Dar un buget de 38 miliarde, în 
seamnă în realitate un buget do 
circa 60 miliarde, căci trebue să 
ținem seama și de bugetele institu
țiilor publice autonome, ale căror 
venituri reprezintă, în mare parte, 
sarcini fiscale.

Astfel, în afară de bugetul Sta
tului, sunt bugetele comunelor și 
județelor cari reprezintă cel puțin 
7—8 miliarde. Numai, bugetele co
munelor urbane și ale'județelor în
globează m a i bine de 6 miliarde 
jumătate; mai sunt apoi cele peste 
9000 comune rurale, ale cârnr bu
gete, oricât ar fi ele de moderate, 
reprezintă fără îndoială o sumă 
respectabilă.

Vin apoi bngetele căilor ferate, 
ale poștei și ale casei pensiilor cari 
însumează și ele aproape 20 miliarde.

Reunite laolaltă, bugetele aces
tea ne dau imaginea formidabilei 
sarcini fiscale. Chiar dacă ținem 
seamă de partea de contribuție a 
Statului la alimentarea bugetelor 
autonome și la cota reală de im
pozit po care o conțin tarifele, cnm 
sunt cele de. transport pe căile fe
rate, încă rămâne o sarcină fiscală 
da aproape. 50 miliarde. Reparti
zată po cap de locuitor,] sarcina fia- 

Trib.No


4 Cercul

jenlâ reyine la vre-o 2780 lei ae- 
taali sau aproape 80 lei aur.

înainte de răzbăi, când yenițunle 
aaționale erau mult superioare ce
lor de acum, sarcina fiscală nu era 
decât de yre-o .62 lei aur.

Par independent de această de
monstrație este oare de presupus 
ca într’o țară în care, după 
constatările fiscului — din peste 5 
.milioane de contribuabili numai 
870.000 au un venit de peste 10.000 
lei anual (aici un leu aur pe zi) să 
ie poată impune o asemenea sar
cină enormă?

*
Sporirea veniturilor Statului a 

fost obținută numai prin sporirea 
tartinelor fiscale. Singur tariful va
mal, va aduce un spor de peste 
2 miliarde. Consumatorii 
insă, adică contribuabilii plătesc a- 
cest spor nu cu 2 miliarde ci cei 
puțin cu 6 miliarde, căci prin ta
riful vamal s'au scumpit toate măr
furile nu numai cele importate. Cum 
insă, pe de altă parte, mărfurile de 
expert nu aduc producătorilor veni
turi sporite ti dimpotrivă, mai mici, 
din cauza scăderii prețurilor in a- 
fară și creșterei cheltuelilor depro- 
ducțiune, cumpănita politică finan
ciară a d-lui Vintilă Brătianu se 
va lovi -curând de realitate. Ar tre
bui firește s’o prevadă, insă ar tre
bui să capete o mentalitate pentru 
care s’a dovedit inapt. D-sa nu se 
bizue pe simțul de prevedere, pe în
țelegerea viitorului din analizarea 
trecutului: nuumai după ce a căzut, 
bagă de seamă că nu trebuia să 
tae craca pe care șede.

In intențiunea acuamlui guvern 
e ca—orice s'ar întâmpla - bugetul 
să se voteze chiar de actualul par
lament. ^Liberalii vor *ă se asigure 
că viitorul guvern se va folosi de 
bugetul lor și nu le va strica nici o 
socoteală lor. Partidul, național-ță- 
rănesc însă nu poate suporta ideea 
și—mai puțin—un b get, de sărăcie.

_________ VIG.

Rolul preotului în chestiunile 
medico-sociale.

Am arătat în numărul trecut 
rolul învățătorului în chestiunile 
medico-sociale peni n populariza
rea științei, prin obligația și obiș
nuința copilului a practica măsu
rile de igenă și profilaxie. Roțul 
preotului este tot așa de însemnat 
ca și al învățătorului.

‘Preotul vine în contact mai des 
cu populațiunea, intră mai des în 
toate casele, atât la bucurie cât 
și la întristare are avantagiile mi- 
siunei sale de apostol, de a con
vinge prin preceptele sublime ale 
‘Bibliei și prin credința în Dum
nezeu.

In toate ocaziunile, când im
ploră măngâerea Cerească să fie

însoțită de ț/n sfat trupesc. La 
naștere, botez, nuntă, maslu, sfeș
tanie, înmormântare, prasnice, po
meni, are ocaziune de a propaga 
șt cunoștințele de igenă și pro
filaxie. ' .

Pentru a putea coribinge trebue 
să fie el coribins de importanța 
chestiunilor de medicină socială, 
să le cunoască în amănunțime, 
să le practice la el acasă și astfel 
le ba putea răspândi în ori ce 
ocaziune. Trebue să fie format din 
timpul pregătirei misiunei sale, din 
seminar și Facultate. 'Pentru acea
sta trebue, ca și pentru tnvăiător, 
cursul de igenă să fie obligator și 
și eliminator.

Preotul să aibă cunoștințe de 
semnele boalelor, să aibă noțiuni 
de primele îngrijiri ce trehuesc date 
copilului și bolnavului, pe care 
trebue să le dea până la benirea 
medicului — meșterul boalelor; să 
inspire credința în măsurile noui 
de igenă și în mijloacele științei, 
să anunțe medicului orice 
caz de boală molipsitoare. Predi
cile sale din biserică și în orice 
ocaziune să fie însoțite și de re
guli de igenă și profilaxie Medi
cul să fie aliatul său, care să-l 
însoțească sau să-l urmeze ime
diat.

Acești doi factori nu se esclud 
unul pe altul, ei se complectoază.

Preotul este cei mai nou indi
cat a contribui la înlăturarea cre
dințelor greșite și obiceiurile vechi 
ce se practică la ivirea unui caz 
de boală: descântece, oblojeli, 
neschimbarea rufelor bolnabului, 
etc. cart nu fac de cât să se în
rădăcineze mai mult boala și să 
se răspândească.

Preotul trebue să contrîbue a 
înlocui credințele greșite ca : Da- 
că-i avea zile scapi“. — ,,Ceție 
scris în frunte ția pus44. ,,ce o 
fi să ți se întâmple, ți-se ba în
tâmpla orice bei face4'.— Aceste 
credințe greșite pot fi înlocuite cu 
adevăruri folositoare ca: ,,Dum
nezeu a lăsat boale, dar a lăsat 
și leacuri44. — Dumn zeu a dat 
zile omului să le trăiască, iar nu 
să le piardă prin neștiință44 — 
,,Cel ce se păzește se îmbolnă- 
bește mai greu44. ,,Cel ce se îm
bolnăvește se vindecă mai ușor 
dacă se caută de la început cu 
Doctorul — meșterul boalelor; iar 
nu cu babele și descântece44.
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Dr. G. ROȘESCU

DUI3HEZEU îl UHUT SȘS..
...Cam asta este vorba Româ

nului, în toate ocaziile. De i se 
întâmplă ceva lui în viață, sau 
vre-o nenorocire, sau de mănâncă 
vre-o sfântă de bătae de la jandarm, 
el spune calm că așa a vrut I um- 
nezeu...

Mi-a fost dat, într’una din zi
lele de după alegerile generale re
cente, să aud din gura unui ce
tățean necăjit, spunând altuia : „Vă- 
zuși, mă vere, că tot ai lor eșiră ? 1 
„Ei ce să-i faci ? Așa vrea D-zeu '• ] 
îi răspunse celălalt.

Se înțelege indignarea cel co-1 

prinse pe bietul Român de nepă
sarea celuilalt și mi-ți-I ia Ia trei 
păzește...,

„Cum mă, adicătelea tu crezi că 
votul meu și al lui Ion Cotoară, 
finu-meu, D-zeu le-a luat din cutia 
aia? I >•*» Și apoi de Ion, hai să 
zicem, nu știu sigur de-o fi votat 
cu țărăniștii, or ba, dar eu să nu 
mă mișc de aici dacă n'am pus 
ștampila drept pe cerc... Și când, 
Ia numărătoare, nu era, mă frate, 
nici votul meu... Apoi voturi au 
avut multe ai noștri, că tot cătu
nul Saca, când am pțecat Ia vot, 
ne-am jurat că votăm cercul... Și 
când colo, ce să vezi ? După cum 
îți spusei. Dc I!.. Să fie vre-o mi
nune ? 1 O fi, mă, poate ai și tu 
dreptate, că așa o vrea D-zeu!...

De îndată, ca să nu perd ocazia, 
am intrat și eu în vorbă și le-am 
spus lor,... și le voi spune tuturora:

„Voi, oamenilor lăsați de D-zeu 
cu o conștiință superioară celorlalte 
ființe depe pământ, nu vă lăsați 
așa ușor amăgiți și batjocoriți, ci 
frământați vă mintea în tot mo
mentul, căci numai ea vă poate 
da lumina adevărată și atunci veți 
vedea cum stau lucrurile; și nu 
veți mai arunca în sarcina Crea
torului toate fără de legile altora 

In lături dar cu nepăsarea I Cer
cetați totul cu luare aminte ! Dați 
Ia o parte pe cei vicleni de pe lângă 
voi și pe acei ce s’au suprapus și 
fac toate scamatoriile și nelegiuirile 
pe care noî Ie credem căsuntdela 
Dumnezeu ***** - I

Dați dar la o parte vălul după 
ochi și să pornim la luptă dreaptă, 
împreună cu cei ce ne chiamă spre 
a cuceri adevărul și dreptatea, căci 
numai atunci vom merita o soartă I 
mai bună, o lume mai fericită și ! 
ne vor slăvi și urmașii noștri.

înainte, dar, pentru cucerirea 
adevărului și a dreptâței, că așa 
vrea Dumnezeu.

Anton Diaconescu

Primim dela Zevideni pr. verbal de 
organizare căruia îi facem loc, îm
preună cu o scrisoare a D-lui Nic. 
Vlădoiu.

DOMNULE ȘEF,

In conformitate cu dispozițiunile de 
organizare ale Part. Național Țărănesc. 
Am onoare a vă trimite aceia alăturatul 
proces verbal de constituire din comuna 
Zevideni Jud. Vâlcea.

Permitețim să vă expirăm odată cu 
aceasta dragostea noastră ne țărmurită 
în program și partidul nostru și să vă 
asigur de deplinul nostru devotament.

Vom fi pe viitor ne despărțiți de șefii 
noștri D-nfi Iuliu Maniu și Ion Miha- 
Iaclie. pentru a face să triumfe și pe 
plaiurile jud. Vâlcea dreptatea și ome
nia în locul minciunei și conrupțiuni 
întronate de partidul de la putere.

N. N. VLĂDOIU 
Președintele organizației a pra- 
tidului Național Țărănesc din 
Com. Zevideni jud. Vâlcea.

Proces-Verbal
Noi Nicolae N. Vlädoiu. Neafä 

Vlädoiu, Marin N. Vlädoiu, Gheor 
ghe, Bädescu, Gh. R. Nedclcu, 
Const. AI. Radulescu, Grigore R. 
Nedclcu Alex. P. Munteanu, Ion 
A. lonescu, Marin L. Stancu, Pe
tre C. T. Marin, Ion T. Marin, 

Ion S. Dogariu, Gh. 1. Diuti, Const. 
Mătușa Alex. I.’ Păuna, Stancu I. 
Bică, Ion Dragomir, Gh. D. B. 
Țănea, Marin I. Păuna, Nicolae 
P. Dincă, Gh. V. Iran, D-tru M. 
Dinoiu, Nicolae M. Dumitru și 
alți care semnăm. întruniți astăzi 
9 Octombrie 1927, în casele D-lui 
N. N. Vlădoiu, în vederea orga
nizației partidului Național-Țără- 
nesc din comuna noastră Zevideni 
sub Preșidenția D-lui N. N. Vlă
doiu am hotărât:

înțelegem să fim luptătorii cre
dincioși ai partidului Național— 
Țărănesc, su conducerea D-lor 
I. Maniu și I. Mihalache.

Declarăm că primim principiile 
programul și regulamentul parti
dului și ne obligăm să ’luptăm 
pe față pentru acest partid a cărei 
disciplină o vom respecta.

Pentru conducerea organizației 
în acest an 1927 — 1928, prin 
aclamație ^am alesea președinte 
pe D-l Nicolae N. Vlădoiu și ca 
secretar casier pe D-l Gh. Bă- 
descu, iar ca membru pe D-lor, 
Const. A. Rădulescu, D-tru M. 
Dinoiu, Ion T. Marin, Nicolae M. 
Dumitru, Dumitru FI. Matei, Alex. 
P. Munteanu și.

Comitetul se obligă să ne®aducă 
la cunoștință, la timp tot ce intet 
resează organizația, va face cât 
mai multe înscrieri comform sta
tutelor centrului.

Comitetul se va comforma o- 
biigațiunilor prevăzute în art. 11 
din statutele partidului.

Pentru care am dresat prezen
tul proces verbal în trei exem
plare dintre care unul va rămâne 
la secretarul casier, al doilea se 
va înainta D-lui Vică Georgescu 
șeful sectorului Orlești și al trei
lea se va înainta secretarului Ge
neral al partioului, D-lui Vică 
Georgescu la R.-Vâlcea, prin om 
sigur sau prin piic recomandat 
Președinte, N. N. Vlădoi 
Secretar Casier, (ss) Gh. Bădescu

Meambri Comitetului;
Const. M. Rădulescu, D-tru M. 
Dinoiu, Ion T. Marin, Nicolae M. 
D-tru, D-tru F. Matei Alex, P. 
Munteanu.

D-l Lazăr Popescu, subșeful 
organizației averescane dela Vâl
cea (șef e generalul Coandă), a 
fost la București să depună genera
lului, registrele partidului. D-sa a 
asigurat pe D-l geoera! Ave reșca 
că e tot ce-a mai rămas din or. 
gonizafia dela Vâlcea.

** *
La o tipografie în localitate s’a 

dat penrru tipar o gazetă liberală 
dizidentă. Proprietarii și anima
torii sunt: Mitică Crețcanu (cudrept 
cuvânt!) și Gogu Ștefănescu. Dacă 
pricepem pe Mitică Crețcanu, ne 
întrebăm Insă, ce-i cu tata Gogul

Nu cumva, vrea să intre iar în 
politică ?
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